

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу
Китасвой Анны Геннадиевны на тему
«Информационное обеспечение регулирования предпринимательской деятельности в условиях цифровизации экономики», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства)

Актуальность темы исследования

Одним из основополагающих, ключевых элементов системы обеспечения управления субъектами предпринимательства, несомненно, является информационное обеспечение. Оно представляет собой совокупность информационных ресурсов и различных способов их организации, предназначенных для управленческих и аналитических процедур, обеспечивающих финансово-хозяйственную деятельность субъектов предпринимательства.

В современных условиях роль информационного обеспечения возрастает, а также возрастают требования к процессам организации информационного обеспечения. Цифровизация этих процессов способствует переходу на новый формат получения, обработки, хранения, передачи информационных данных и взаимодействию государственных органов и субъектов предпринимательства.

В связи с этим необходимость исследования информационного обеспечения регулирования предпринимательской деятельности в условиях цифровизации экономики, разработка организационных и методических положений приобретает особую значимость в современных условиях. Следовательно, исследование, проведённое Китаевой Анной Геннадиевной, является актуальным и своевременным.



Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Диссертация Китаевой Анны Геннадиевны на тему «Информационное обеспечение регулирования предпринимательской деятельности в условиях цифровизации экономики» выполнена в соответствии с паспортом специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства), в части п. 8.1 «Развитие методологии и теории предпринимательства; разработка методики организации предпринимательской деятельности в различных формах предпринимательства», п. 8.7 «Обеспечение развития предпринимательских структур, представленных в различных формах, видах и сферах экономической деятельности» и п. 8.19 «Организация взаимодействия властных и предпринимательских структур». Определённые и сформулированные в работе цель, объект и предмет исследования соответствуют теме диссертации. В работе содержится достаточно подробный анализ научных взглядов отечественных и зарубежных учёных, работы которых посвящены исследованию тенденций и закономерностей формирования и развития информационного обеспечения регулирования предпринимательской деятельности.

Положения, выносимые на защиту, выводы и рекомендации, изложенные в диссертационной работе, являются обоснованными как с теоретической, так и с методической точки зрения, являются достоверными. Использование методов анализа, синтеза, индукции, дедукции позволило развить понятийный аппарат информационного обеспечения регулирования предпринимательской деятельности в условиях цифровизации экономики, в части уточнения сущности понятий: «информация» (стр. 37), «информационное обеспечение субъектов предпринимательской деятельности» (стр. 39), «информационно-правовые системы» (стр. 85), «электронное правительство» (стр. 111). Изучение системного подхода позволило изучить сущность организации информационного обеспечения и содержания его элементов (стр. 45-51). На основе сравнительного анализа и анкетирования проведён анализ качества современных информационно-правовых систем и определены перспективы их развития в современных

условиях (стр. 86-87). Логический метод и метод системных оценок использован для исследования современного процесса формирования информационного обеспечения регулирования предпринимательской деятельности (стр. 72 – 76). Метод моделирования позволил разработать и адаптировать организационную модель взаимодействия субъектов информационного обеспечения регулирования предпринимательской деятельности в условиях цифровизации экономики (стр. 129-13).

Практическая значимость полученных результатов состоит в том, что они доведены до конкретных рекомендаций, которые могут быть использованы для развития взаимодействий государственных органов и предпринимательских структур. Материалы научного исследования используются в учебном процессе при преподавании дисциплин: «Организация предпринимательской деятельности в туризме», «Экономика предприятия» в ГО ВПО «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского» (г. Донецк, справка № 08.32/739 от 09.06.2020 г.).

Стиль изложения материала исследования, выводов и рекомендаций соответствует требованиям научности, последовательности, стилистической чистоты. Язык диссертации лаконичный, корректный и понятный. Главная идея работы прослеживается на всех этапах исследования.

Опубликованные научные работы и автореферат диссертации объективно и в полной мере раскрывают основные положения диссертационной работы, полученные научные результаты, выводы и рекомендации.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Реализация поставленных автором задач исследования позволила получить результаты, которые свидетельствуют об элементах их научной новизны, теоретической и практической значимости полученных результатов. К наиболее значимым достижениям можно отнести следующие научные положения:

— организационная модель взаимодействия субъектов информационного обеспечения регулирования предпринимательской деятельности в условиях цифровизации экономики, которую отличает сочетание потоков входящей и исходящей информации, получаемой и передаваемой посредством алгоритмизированных процессов цифровой платформы, направленных на обеспечение гармоничного взаимодействия её субъектов, позволяющих оптимизировать процедуру оформления и сдачи отчётности, получения лицензий, сертификатов и других документов, необходимых для ведения предпринимательской деятельности (стр. 131-144);

— вектор развития предпринимательской деятельности в условиях цифровизации экономики, который отличает определение задач и основных направлений деятельности, стоящих перед государством в целях поддержки развития предпринимательства, на основе действующей нормативно-правовой базы и положений информационного обеспечения регулирования предпринимательской деятельности (стр. 14-35);

— научно-методический подход к оценке эффективности информационного обеспечения субъекта предпринимательства, отличительная особенность которого состоит в согласованной параметризации его качественных характеристик, влияющих на эффективность как организации, так и управления информационными потоками предпринимательской деятельности и способствующих передаче качественной информации, необходимой для организации, учёта, контроля, анализа деятельности её субъектов (стр. 158-180);

— концептуальный подход к организации информационного обеспечения регулирования предпринимательской деятельности в условиях цифровизации экономики, структура которого в отличие от существующих обусловлена элементами теоретико-методического базиса, предполагающего установление этапов цифровой трансформации экономики и практического базиса, направленного на определение процессов алгоритмизации взаимодействия участников цифровой информационной платформы, её функциональных возможностей, необходимых для эффективного взаимодействия субъектов

информационного обеспечения регулирования предпринимательской деятельности (стр. 54-68);

— структура и содержание системного подхода применительно к организации информационного обеспечения предпринимательства, которые отличает последовательная взаимосвязь и адаптация элементов информационного обеспечения, направленных на повышение качества информации, необходимой для регулирования предпринимательской деятельности (стр. 36-54);

— состав элементов информационно-правовых систем, который отличает возможность расчёта индекса удовлетворённости CSI источников информационного обеспечения, направленного на оценку не только его содержания, но и его значения для регулирования предпринимательской деятельности (стр. 108-128).

Предложения и рекомендации, разработанные в диссертации, одобрены и внедрены в деятельность: Донецкой городской администрации г. Донецка, ФЛП Трофимовой Т.В., ООО ПКФ «Оникс».

Таким образом, научные положения и новизна, выводы и рекомендации диссертационной работы являются достаточно обоснованными. Достоверность результатов определяется глубоким анализом и обобщением процессов организации информационного обеспечения регулирования предпринимательской деятельности в условиях цифровизации экономики.

Дискуссионные положения и замечания относительно содержания диссертации

Положительно оценивая результаты диссертационной работы Китаевой А.Г., следует остановиться на дискуссионных положениях и определённых замечаниях к её содержанию:

1. При предоставлении информации о направлениях взаимодействия органов государственной власти с субъектами предпринимательства (стр. 25), автору необходимо дать характеристику основных актов нормативно-правового

регулирования предпринимательской деятельности в разрезе контролирующего органа, субъектов, объектов и методов регулирования.

2. На рис. 1.5 (стр. 42) представлена взаимосвязь функций управления, автору целесообразно выделить направления информационного обеспечения представленных функций управления, а также выделить барьеры, возникающие между ними в процессе взаимосвязи.

3. В п. 1.2 (стр. 35-52) рассмотрен системный подход к организации информационного обеспечения регулирования предпринимательской деятельности, считаем необходимым уделить внимание информационному подходу, который обеспечивает преемственность между ручными, автоматизированными и интеллектуальными методами исследования, а также преимуществом которого является использование логико-математических методов.

4. В п. 2.1 на стр. 75 представлена оценка весомости рангов выбранных для исследования показателей информационного обеспечения регулирования предпринимательской деятельности с помощью коэффициента конкордации. Считаем необходимым расширить аналитическую базу исследования такими методами экспертных оценок, как метод простой ранжировки, методом парного сравнения, а также проведение формирования обобщённой оценки для более эффективной оценки предложенных показателей информационного обеспечения.

5. В п. 2.3 на стр. 104 автором представлены показатели количественной оценки уровня развития цифровой экономики, а именно: индекс развития информационно-коммуникационных технологий, индекс сетевой готовности, индекс развития Интернета, индекс развития электронного правительства. Целесообразно предоставить данные об индексе сетевой готовности Донецкой Народной Республики.

6. В п. 3.2 на стр. 142 представлен алгоритм создания Ассоциации «Цифровая трансформация экономики Донецкой Народной Республики», в которой предусмотрено проведение анализа цифровой готовности. Автору необходимо уточнить, какие меры будут приняты при получении негативного результата анализа.

Наличие указанных дискуссионных положений и замечаний не влияет на положительное впечатление от работы и не снижает значимость диссертации.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным

п.2.2 Положения о присуждении учёных степеней

Диссертация Китаевой Анны Геннадиевны на тему «Информационное обеспечение регулирования предпринимательской деятельности в условиях цифровизации экономики» представляет собой завершённое исследование, выполненное на актуальную тему. Оформление диссертации соответствует предъявляемым требованиям. Содержание диссертации изложено логично, грамотно, в научном стиле. Соискателем получены научные обоснованные результаты, которые в совокупности способствуют решению проблемы организации информационного обеспечения регулирования предпринимательской деятельности в условиях цифровизации экономики.

Автореферат полностью отражает основное содержание работы и соответствует структуре диссертации. Основные положения диссертационной работы изложены в 6 научных публикациях, из которых: 2 коллективные монографии, 7 статей в рецензируемых научных изданиях, 7 тезисов докладов. Общий объём публикаций автора составляет 7,8 печ. л. География публикаций: Донецк, Горловка, Москва, Астрахань, Нальчик, Симферополь.

Объём печатных трудов и их количество соответствуют требованиям, предъявляемым к публикациям основного содержания диссертации на соискание учёной степени кандидата экономических наук.

Диссертация соответствует требованиям п.2.2 Положения о присуждении учёных степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени (утв. Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2-13), а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и

управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства).

Я, Кошелева Елена Георгиевна, согласна на автоматическую обработку моих персональных данных.

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук, доцент,
Государственное образовательное
учреждение высшего
профессионального образования
«Донецкий национальный
университет»,
заведующая кафедрой национальной и
региональной экономики

Е.Г. Кошелева

ПОДПИСЬ

ЗАВЕРЯЮ



УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ

М .Н. МИХАЛЬЧЕНКО

Контактные данные:
г. Донецк,
ул. Челюскинцев,
тел. (062) 302-09-78
e-mail: fcl.ef@donnu.ru
<https://www.donnu.ru/ec>